谈天说地 各得其乐

11-14

2025年10月16日 星期四

值班主任:陈晨 编辑:石风华 美编:王蓓 校对:王明才

这个秋天,当大家扎堆奔赴热门城市,一些名字不那么响亮的小城也在悄悄展现属于自己的风景。它们没有喧嚣的商业街,也没有网红景点,却能让人重新看见中国的辽阔与多样。从北方的古都,到南方的海岛,从草原边缘,到山水深处——这些被低估的小城,正以自己的方式讲述着中国的另一种风景。下次出行,不妨去走一走,或许,你会收获一份惊喜。

旅游

山西·大同

千年古都,天下大同

在北方广袤的土地上,大同以厚重与辽阔著称。距离北京不过330公里,却藏着2300年的历史底蕴:北魏的都城、辽金的木构宏伟、北方农牧交错的烟火气息,都在这里沉淀。

走在城墙上,脚下的大同盆地一览无余。城高四丈、 马面城墩整齐排列,仿佛穿越千年与古人对望。阴山的屏 障与雁门关的雄关,使大同自古成为北方战略要地,也塑 造了这座城市独有的坚毅与厚重。

城内辽金寺庙、明清楼台层层叠叠,华严寺大雄宝殿的 辽金木构精美宏大,被誉为中国辽代建筑的典范,其"合掌 露齿人像"神态生动,成为研究古代雕塑艺术的重要实物。

而云冈石窟,是大同面向世界的文化名片。北魏时期 开凿的石窟群,汇聚了中原与西域文明的交流印记:高鼻 深目的造像、犍陀罗风格的衣饰、希腊式立柱……每一方 石雕都是东西方文明交汇的见证。

千百年来,大同也是舌尖上的城市。刀削面、莜面、羊杂……碳水与肉食搭配出北方人豪迈而又讲究的味道。 黄土高原的麦香与广灵羊的肥美,在秋末冬初温暖每一位 到访者。大同,不只是北方的交通节点,更是一座值得慢 慢品读、被重新认识的千年古都。







黑龙江・大庆

铁骨铮铮与柔情水韵并存

提起大庆,很多人第一反应是石油。1959年大庆油田的发现支撑起共和国的能源脊梁。半个多世纪来,它累计贡献了25亿吨原油,占全国陆上原油产量的三分之一,"大庆精神"早已成为一代人的记忆。

但大庆的故事,不止于石油。这里地处松嫩平原腹地,地势低洼,天然 形成了200多个大小湖泊,被誉为"百湖之城"。兰德湖、黎明湖、连环 湖……水面如星罗棋布的宝石点缀草原湿地,倒映着芦苇和飞鸟。

全国最大的城中湿地——龙凤湿地,就镶嵌在城区之间,是候鸟迁徙的重要驿站,每年吸引数十万只丹顶鹤、东方白鹳、天鹅栖息于此。工业与自然在这里并肩而立,构成独特的风景。

大庆还承袭了草原的辽阔与自由。古时,这里是杜尔伯特蒙古族的逐风之地,现在从市区驱车两小时便可抵达杜尔伯特草原,在风吹草低的牧场上策马飞驰,或在连环湖畔观夕阳染红水天。湖下1800米处,还涌动着常年48℃的温泉,让大庆成为"北国温泉之乡"。

到了餐桌上,大庆的味道也带着豪迈。源自石油工人野外作业的"坑烤",将鱼肉、蔬菜封泥入坑,以炭火慢焖,成就外酥里嫩的独特风味。今天的大庆人仍会在五花肉、鲤鱼、大鹅蛋的焦香里回忆那段火热的岁月。铁骨铮铮与柔情水韵并存,才是这座被低估的城市最真实的底色。

四川・宜宾 万里长江的首城,长江航运第一城 当金沙江与岷江在宜宾交汇时,人们从此开始称这条奔腾的

当金沙江与岷江在宜宾交汇时,人们从此开始称这条奔腾的大河为"长江"。从命名上说,宜宾也就成了万里长江的首城。这片位于云贵高原与四川盆地交接的土地,既是地理大势转折的节点,也是中国山河气象变换的舞台。上游的峡谷在此开阔,江水由急转缓;千米高山渐次退场,丘陵与平畴铺展开来。

因江河之利,宜宾自古就是水运枢纽。嘹亮的纤夫号子在岷江回荡千年,龙华、李庄等古镇因码头而兴。水陆交汇,让宜宾成为长江航运的第一城,也塑造了江城特有的火爆性格。这种性格,同样体现在舌尖上。

码头工人的一天;李庄白肉肥而不腻,延续千年的风味传统。更有那座静静矗立的古窖池,600多年不绝的微生物群落酿出驰名海内外的五粮液。无论时代如何更替,这座江边之城始终以宽阔与热烈回应着长江的奔涌。

清晨,一碗油重火辣的燃面点燃

▲宜宾燃面 ▶景德镇御



江西・景徳镇

火与土相遇,烧出的世界名片

提起景德镇,几乎没有人会陌生。它是"世界瓷都",也是"china"这个词的文化根源。但真正走进这座城市,你才会发现,它远不只是课本上的"陶瓷代名词"。

景德镇地处黄山、怀玉山余脉与鄱阳湖平原过渡地带,四周环山,昌江水自北而南奔流。山里盛产高岭土,江水昼夜击打水车捶练瓷土。千百年来火与土在此相遇,烧制出青白瓷、青花瓷,点燃了世界对东方的想象。元代的"苏麻离青"青花,明清御窑的贡瓷,都让这座小城的名字沿着丝路走向世界。美国学者甚至说:全球化的开端不在工业革命,而在16世纪景德镇的瓷器。

然而,瓷土枯竭、国有瓷厂停摆,小城似乎注定衰落。但景德镇偏偏不肯沉寂。三线建设留下直升机研发基地,老厂房蜕变为陶溪川创意园,街头的市集里学生的课业作品变成价廉物美的伴手礼。可以说,今天的景德镇既有历史的厚度,也有"赛博瓷都"的新潮气息。更特别的是,这里吸引了数万名"景漂",来自全国乃至海外的年轻人因陶瓷而聚、因梦想而留。景德镇用一座城市证明:陶瓷不仅是一种器物,更是一种生活方式。

浙江・舟山

是"海上花园",也是"海鲜帝国"

把中国地图摊开,在长江入海口与杭州湾外缘,散落着上千座星罗棋布的岛屿,它们共同组成了舟山,中国唯一以群岛设市的地方。这里不仅是"海上花园",更是货真价实的"海鲜帝国"。

冷暖洋流在此交汇,孕育出世界级的舟山渔场,大黄鱼、带鱼、鱿鱼、梭子蟹……有人说,"全中国的带鱼自由,都是舟山给的";而梭子蟹,更是凭借一项"活蟹暂养"技术,从地方渔货跃升为全国餐桌上的顶流。每到秋季开海,舟山渔港灯火通明,拍卖声与浪潮声交织,就是这座城市最热烈的乐章。

但舟山的浪漫不止味蕾。站在东极岛头,眼前是迎接朝阳的海;走进普陀山,耳畔是悠悠的佛钟;蜿蜒的跨海大

桥将散落海上的岛屿串联,把舟山牢牢 系在东海与大陆之间。



▶舟 山市枸杞 岛